

Viedeň posielala na hranice vojakov. Prídu Afganci?

Andrej Matišák
Bratislava

Takmer po 20 rokoch sa pre Západ skončí vojna v Afganistane. Zahraničné jednotky opustia krajinu do konca augusta, Slováci sú už z misie NATO Resolute Support (Rozhodná podpora) doma. Pre Afgancov však boj vládnych síl s extrémistickým hnutím Taliban napriek mierovým rokovaniam pokračuje. A ako radikáli postupujú, tí, čo odmietajú ich vládu, neraz opúšťajú svoje domovy.

„Určite pribudne utečencov. Momentálne hovoríme najmä o vnútorne vysídlených Afgancoch, ale budú aj takí, ktorí opustia svoj štát,“ uviedol pre Pravdu Jorrit Kamminga, expert na Afganistan, ktorý v krajine v minulosti pracoval. „Nie som si istý, koľkí prídu, ale dostávam e-maily od starých priateľov a kolegov, ktorí ma prosia, aby som im pomohol dostať sa preč. Je to vážne a smutné,“ povedal odborník z holandského Inštitútu Clingendael.



Zranení študenti v Afganistane. Z krajiny odchádzajú zahraničné jednotky a v boji s Talibanom pribúdajú civilné obeť. FOTO: SITA/AP

Rakúsko už tvrdí, že musí posilniť ochranu hraníc. Vraj aj preto, že sa dá očakávať, že v Európe pribudne žiadateľov o azyl z Afganistanu. Minister vnútra Karl Nehammer na tlačovej konferencii v sobotu povedal, že jeho krajina v tomto roku zachytila 15 768 migrantov, vlni ich celkovo bolo 21 700, a zatkla 200 prevádzka-

čov. Zároveň kritizoval Európsku komisiu (EK), že nedokázala vyriešiť reformu migračného systému. Nehammer spoločne s ministerkou obrany Klaudiou Tannerovou oznámili, že vysielajú najmä na hranicu s Maďarskom ďalších 400 vojakov. Celkovo je ich tam už tisíc a vláda bude v najbližších mesiacoch vyhodnocovať, nakoľko je ich

prítomnosť potrebná. Rakúsko žilo v posledných týždňoch prípadom 13-ročného dievčaťa, ktoré znásilnili a zavraždili. Podozriví sú štyria Afganci, ktorí sú vo väzbe.

„V Rakúsku máme jednu z najväčších afganských komunít v celej Európe. Nemôže to byť tak, že Rakúsko a Nemecko budú riešiť afganský problém

za EÚ,“ vyhlásil Nehammer. Únia sa od migračnej krízy v roku 2015 nedokázala dohodnúť na reforme azylového systému. Politicky zaseknutý je aj najnovší návrh EK, hoci už nehovorí o povinnom prerozdelení utečencov, iba o tom, že v prípade krízy by mohla nastať situácia, že by sa o azylantov museli krajiny postarať.

„Balkánska cesta nikdy nebola úplne uzavretá. V súčasnosti však počet ľudí, ktorí prichádzajú do Rakúska, nevykazuje dramatický nárast. Je to jasné aj zo štatistiky, o ktorej hovoril minister Nehammer,“ reagoval expert na migráciu Kristof Bender z viedenskej Európskej stabilizačnej iniciatívy. „Prísna azylová politika je jednou z hlavných tém Rakúskej ľudovej strany kancelára Sebastiana Kurza. Dá sa ľahko použiť na odvrátenie pozornosti od problematického domáceho politického vývoja,“ objasnil Bender.

© AUTORSKÉ PRÁVA VYHRADENÉ

Pravda odmeňuje svojich verných

S radosťou posielame knihu týmto vyžrebovaným predplatiteľom:

Dáša Š., Bánovce nad Bebravou
Elena T., Žiar nad Hronom
Rastislav S., Ružomberok
Marta F., Tomášov
Ján A., Povina

FL Fortuna Libri

Anna Kopáčová
Zabudnuté bylinky

Mnohí ľudia sa okrem klasickej medicíny spoliehajú aj na silu prírody a pri zdravotných problémoch sa obracajú na bylinkárov. Anna Kopáčová z Vrbového sa bylinkárstvu venuje už štyri desaťročia. V tejto knižke zhrnula svoje bohaté liečiteľské poznatky a ponúka vlastné bylinkové recepty. Inšpirovala sa skúsenosťami predchádzajúcich generácií bylinkárov, ktoré doplnila štúdiom u svojich súčasníkov a v rozličných vzdelávacích inštitúciách.



Jednoduchou podmienkou na získanie darčeka je byť **predplatiteľom denníka Pravda** nepretržite viac ako jeden rok. Každý týždeň vyžrebovujeme z databázy našich predplatiteľov 5 čitateľov, ktorých odmeníme zaujímavou knihou.

Pravda